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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر 
 مع الرئيس الجزائرى هوارى بومدين والرئيس السورى نور الدين الأتاسى

 9191 سبتمبر 5قصر القبة فى  - القاهرة
 

 ؟جوايمش هت ولا  هتحضروا مؤتمر الرباط ..جوا الرباطيبت بومدين:     
 

 ماعارفين. الأتاسى:    
 

 ،على ضرورة الحفاظ على العلاقات الطيبة بيان عن بريطانيا بخصوص ليبياتى فيه قدلو  عبد الناصر:
هذه ى تأخير فأى نهم ملتزمين بتنفيذ كافة التفاقيات، بما فيها اتفاقية الأسلحة ولن يتم ا  و 

 الصفقة.
 

 )ضحك( !مليون جنيه 022 بومدين:     
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 ى.عملية ضخمة يعن بومدين:     
 

اتفقنا على أساس إننا  إن احنا :له أنا قلت ..حصل حاجة لليبيااذا  :مدين بيقولو بالأخ  الناصر:عبد 
 بين الأجهزة، والرئيس قوة عسكرية على أساس التنسيق ناوبعتإحنا بلغنا  .لزم يحسوا ..نتدخل

 بومدين بيقول..
 

 معانا حدود واسعة معاهم. بومدين:     
 

 معانا.هم  لزم بيكونوا عبد الناصر:
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 طرابلس. الىإحنا أقرب  بومدين:     
 

حنا لبن الىأقرب  إنتو عبد الناصر: ، فى العظم ىغاز عاملين بينا وبين بن نجليز، إحنا الىغاز طرابلس وا 
 .ناأصلا موجهة ضددى  هاينعاملهم  ىقوة الدفاع الل خطتهم ىه

 
 للدفاع أسلحة ضخمة. هو الأسلحة أساسا بومدين:     

 
 .ضد المتحدة وضد الجزائر دفاع الأتاسى:    
 

 ذا  اف ؛وبحثت الوضع هناك امبارحإن الوزارة اجتمعت  امبارح،كان قرار مجلس الوزراء أول  عبد الناصر:
شتغلوا من بيبيبتدوا وبعدين بعد شهرين ثلاثة دى  كانوا هيتدخلوا بقى هيسيبوا المرحلةاذا 
 .جوه

 
  ؟عندكم حول اتجاههى المعلومات الل ىهيه ا  بومدين:     

 
هو الراجل اللى هو رئيس  ،وطنيين ومش عايزين حاجةى تجاهاتهم وطنيين وناس يعنا عبد الناصر:

 .وهو غاضب من نشر حاجة عنه ،إنه مش عايز حاجة :مجلس قيادة الثورة بيقول
 

 الناس اتكلموا على سعد الدين بوشوير.هو لكن  بومدين:     
 

  .يتعرفسمه ا يزسمه أصلا معمر، هو مش عااملازم  هو ..ىاللهو  سعد الدين مش ..لأ عبد الناصر:
 

 ؟هو مش جاب حكومة بومدين:     
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المهم إنهم كلهم صغيرين،  .هيجيبوا حد من السياسيين :بيقولوا ،حد مش لقيين :بيقولواهم  عبد الناصر:
بالنسبة للسيطرة  .عايزين حد يبقى معاهم ينصحهم، لكن باين عليهم ناصحين برضهوهم 

 كانوا متصورينهم  ات ماشيين،جراءيانات والكلام ده والبعلى البلد مسيطرين، بالنسبة لعملية ال
  إن العملية هتكون أصعب من كده.

 
 بيتكلموا على الشتراكية.بتاعهم البيان الأول  بومدين:     

 
 هيطلبوا بكرههم  كلامهم بيؤمنوا بالشتراكية وبالوحدة أساسا،هم  ..بيتكلموا على الشتراكية آه عبد الناصر:

 يعملوا وحدة معاكم.
 

 )ضحك( !سوريا إحنا نجرب مع ليبيا عجربتوا م إنتوى يعن بومدين:     
 

العالم ى خلاص قضت على مبدأ الوحدة فى يعندى  هل تجربة سوريا :ده هم بيقولوا ..لأ الناصر:عبد 
ذا مانجحتش مايهمش بس او  ،وتنجحى فلازم يعملوا تجربة وحدة تان !؟لنا العقدى فتربى العرب

مع والله ى يعن .إنهم أساسا وحدويين :ويقولوا .مش معنى ذلك إن العرب ييأسوا من الوحدة
 !أنا شايفهى بعد الأسلوب اللأبدا عمل وحدة العراق ماب

 
 ... الشعب كله وحدوىالوحدة مو معنا مع الناس كلها الأتاسى:    
 

ى وبعدين بيتلككوا وبيتخانقوا يعن ،الجدع بتاعكم دهايه  سمهاى ل لكن يطلعى الشعب وحدو  عبد الناصر:
ل للبيع عايزين يتخانقوا ك  بيقولوا ش   ناسى الواحد ما عنده أعصاب كمان، يعن !ناس معقدين

 !للخناقوبيوجدوا أسباب  حاجةى مع أ
 

 مندفعين شوية. بومدين:     
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 عبد السلام ما :لهم ما أنا قلت !مطلعين كل الناس جواسيس، عبد السلام عارف جاسوس عبد الناصر:
 !جاسوسإنه أبدا ول عبد السلام عارف ول البزاز ما أصدق أبدا  صدقأ

 
 والله نذكرهم بالخير والله. بومدين:     

 
 صدام. ..ىالتكريت الأتاسى:    
 

 بيتكلم على حردان. وه ،بيقولوا عليه كويس عبد الناصر:
 

 ، راح يتغير.ىحردان بلطج صوت:      
 

 .  96 أعرفه أنا كنت بومدين:     
 

 .كان عبد السلام. عبد الناصر:
 

كنا ى ين اللمسؤولهادول أهم ال ؛عماشى والمهدى حسن وصالح السعدكان عبد السلام كان  بومدين:     
 هذا الوقت.ى التقينا بيهم ف

 
 .شباب طيبين وكويسين الوضع بها الصورة..ليبيا  الأتاسى:    
 

ى ف إن احنا :لهم بقولو أنا النهارده  لهم بعتأإحنا ما ممكن نروح، إحنا أول لزم  ..لأ عبد الناصر:
كل المجالت بما ى إن الجزائر وسوريا ومصر بيساندوهم ف ؛اتاجراءاجتماعنا اتخذنا شوية 
 لهم؟ ، فنبعتعليهم ىعدوان خارجى حالة أى فيها القوات المسلحة ف

 
 نفس الخط لو وقعت حاجة كان لزم ندخل. برضهى مشكل، يعن مافيش ..لأ بومدين:     

 
 



  للغاية سرى 

5 

 

 وده يمكن..بعت لهم أنا من أول يوم  عبد الناصر:
 

 ..نجليزفى القاهرة، ال خوانبيقول لى ال أول يومى فى كان كلمنى براهيمأنا كنت قلت للا بومدين:     
 

مانبعتش، لينا  الحقيقة نحاول نبعت قوات ولا ى ، وكان فيه رأىل هو بلغ هيكل وهيكل قال عبد الناصر:
 ..ظرف ساعةى قوات الحقيقة أوامر وجاهزة تتحرك ف

 
 هو أحسن ماتتحركش مادام مافيش.. بومدين:     

 
 ..ىولكن لحينا على التحاد السوفيت ،بنستفز إن احناولكن قلنا بلاش نبعت علشان مايبانش  عبد الناصر:

ا شارات ويقولو اى لا بيبعتو هم  ىتخانقت معاه، يعناى جبت السفير الروس امبارحأول ى يعن
، بقينا امبارح، فهم اعترفوا ىجازات دلوقتاى فهم  موسكولهم ا اتصلوا بموسكو وقولو  :ىل

 . هيعترفوا نجليزالى دلوقت
 

  .عملية ضخمة ..لأ بومدين:     
 

 !هيتجننوا الأمريكانى العملية كبيرة وقطعا الل عبد الناصر:
 

 .ولزم يكونوا جدعان، السياسة تغير كافة الأمور بومدين:     
 

 . وعوااذا  معك الحقيقةوالله أنا  الأتاسى:    
 

هم جدعان والقائد بتاعهم الكلام عنه إنه راجل شخصيته قوية وفاهم ونبيه وعمره صغير،  عبد الناصر:
مسكوه  نجليزجاب قواته وجيه على مصر وال 96علشان سنة ى الترقى سابوه فهم  خد بالك

 معاه كلهم كويسين.ى التانيين الل !فحاكموه وأخروه
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 السجن.ى ف واكان معندك شوية عمال كويسين لو يعتمدوا عليهم، ه بومدين:     
 

 .مأفرجوا عنه عبد الناصر:
 

 .هناك. المثقفة الطبقة الأتاسى:    
 

 . بتاعتنا ذاعةكنا شتمناه من ال 96سنة ى ف  بومدين:     
 

 ؟على ليبيا عبد الناصر:
 

 !شتمتونا وكذا وحرضتوا علينا الناس إنتوى فيها يعنالآن يذكروا ى وبق ،ليبيا بومدين:     
 

حنا  عبد الناصر:  .برضهوا 
 

واحد من التبجح، لكن عنده طبقة قوية ى يجيلما ى هذا مايجوش للجزائر يعن دلكن فيه بع بومدين:     
 ..سنوات مع البترول 92عمرها ى خلقت اللى طبقة المنتفعين، الطبقة الل

 
 .البرجوازية عبد الناصر:

 
شهور ويستغنى  9 توقع إن الواحد يدخلاعمل فلوس كتير، التغيرات هذه ب.. البرجوازية بومدين:     

 مليون دولر. 952ويخرج 
 

  .كمان زادواهم  مليون دولر! بعد السويس 952 عبد الناصر:
 

مافيش محافظة  ،عملية نهب كأن شركات البترول كانوا خايفين عملية واسعة النطاق يهف بومدين:     
الحقول يعنى عمالين يستخرجوا ما يمكن استخراجه، الشركات الأجنبية عمالة تستغل على 

  .بتاعتنا الخيرات
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حنا وسوريا خدنا قرار بتوحيد بخصوص  ،أخ بومدين عبد الناصر: التنسيق إحنا عملنا قيادة للجبهتين وا 
 ..62سنة ى يتم ده إل ف نبس ل ،لدو  4طيران 

 
 . 9/4 الأتاسى:    
 

 بريل.اأول ى ف عبد الناصر:
 

 ؟سيكو ى الطيران العراق بومدين:     
 

 .رات الحقيقة.اهو عندهم طي عبد الناصر:
 

 .ةطيار  022عندهم  الأتاسى:    
 

 !بس عبد الناصر:
 

 .ىالطيارين مش للطيارين يعن ..لأ بومدين:     
 

 باكستانيين. .. عندهمربوادعم بي الأتاسى:    
 

 ..ىجديدة، مش ممكن يعن موضةفيه كل يوم تطلع شايف قضية الفلسطينيين،  بومدين:     
 

 هم دلوقتى عايزين يتوحدوا.. عبد الناصر:
 

 .للضغط عليهم لحد ما شئ ما بومدين:     
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ى منظمة التحرير الفلسطين ..منظمتين بيجمعوهمفيه هم  والله إحنا سياستنا ما نضغط لأن عبد الناصر:
، الكفاح النهاردهعاد يالمجلس بتاعهم بيجتمع هنا آخر مى التحرير الفلسطين .المسلح والكفاح

 القوميين العرب. ما عداداخلين فيه ى المسلح كل الل
 

  .العسكرى للمنظمةالكفاح المسلح الشكل  الأتاسى:    
 

 ىمش مشترك ول هنا ول هنا هى عسكرية، الل ىدسياسية و دى  وتوحيد هنا، ففيه توحيد هنا عبد الناصر:
  .الجبهة الشعبية

 
 جورج حبش. تبتاع بومدين:     

 
 .الكفاح المسلح جورج حبش وزعرور.و هذا الحوار كنت مشترك فيه، مع أحمد جبريل  الأتاسى:    
 

 زعرور اشترك. ..لأ عبد الناصر:
 

 .الكفاح المسلحى اشتركت ف العربيةمنظمة الوفيه  الأتاسى:    
 

مؤتمره كله ى حبش وبيسب فينا وفجورج هو منشوراته كلها بيسب فينا، مطلع منشورات  ..لأ عبد الناصر:
 !يسب فينا

 
 العراق. هعم بيدعم هم الأتاسى:    
 

 نديله سلاح. نساعدهحد بيعمل عمل مستعدين ى أ ،إحنا الحقيقة كان لينا سياسة عبد الناصر:
 

 .ورولكن تشتيت المجهود يعقد الأم بومدين:     
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  .فتح يهوالله ف هو عبد الناصر:
 

  .، الحقيقة جورج حبش يهاجم.وفيه قوات التحرير ىفتح والصاعقة ماشيين بشكل متواز  الأتاسى:    
 

 .دعاية كبيرة جداى أصل هذه الأساليب تد عبد الناصر:
 

 لزم ياخدوا من الناس التانيين.بخصوص السرائيليين، هم  بومدين:     
 

 ياخدوا مين؟ عبد الناصر:
 

 .ياخدوا السوريين بدون شك بومدين:     
 

دث الطائرة، أن احالة حرب معاهم بصرف النظر عن ح يهمعنا، لأنه فى القانون الدول الأتاسى:    
 أرض سوريا.ى النار وصار فطلاق اوقف ى يجتاز الحدود فى اسرائيلى يرفض إن مدن

 
 لما بيعدوا الحدود، الحقيقة عملية بهذا الشكل هيضطروا يعملوا عملية بنرجعهبس كنا عادة  عبد الناصر:

  .prestigeهى عملية وياخدوا ناس 
 

 ..قع فيهيى هو ممكن الل ..لأ بومدين:     
 

 تبادل. عبد الناصر:
 

 تبادل. بومدين:     
 

 مستعدين.هم  وقت المعركةى بيقول يعنهو  ،اتكلمنا مع بومدين على أساس اشتراكهم عبد الناصر:
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حناش عارفين متى تدخلون المعركة اما لأنهالواقع المشكلة ى ف :وأنا كنت أقول للأخ الرئيس بومدين:     
 على متركيلو  022 - 922مشاكل، ما يكون مثلا على  يفتح عليناونحشد جيش عدد كبير 

على القاعدة  متركيلو  4222لكن الواحد لما يكون على  ،مشكلة مافيشالقواعد الخلفية 
عن الطريق وكذا والظروف مثلا أظن إحنا بدون ما نتكلم  .الأساسية بيبقى فيه مشاكل

جينا  إن احناأظن   96ى فجايين، إحنا  حناش عارفين، طبعا إحنا لو داخلين المعركةاما
 . .بدون

 
حتى الوصول أثناء المعركة بياخد زمن ممكن يكون الوقت فات، هو  الدخولبس  هو الأتاسى:    

 .ىيعن وا فيهتشارك لزمبالمشاركة للعمليات التخطيط 
 

 ..العدو يفرضى هو يعنى الحتمال الأول الل ..هو فيه احتمالين بومدين:     
 

 .هذا الحتمال يفرض الأتاسى:    
 

 .وفيه احتمال تانى ،بكرهده ممكن يقع  ىياخد المبادرة يعن بومدين:     
 

  .إنه يعدىياخدوا المبادرة ى عندنا هنا صعب قو  عبد الناصر:
 

 ؟صعب لأن القاهرة وين يدخلهاى يعن بومدين:     
 

 .. ا لما كنت هناأن 96ليه؟ لأن  40ب أكثر من لواء، صع 40عندنا أكتر من لأ..  عبد الناصر:
 

 كان فراغ. بومدين:     
 

لو  96ى ، ف96فرقت من ى يعن ..طيارات وعندناعندنا ماكانش فيه حاجة خالص، دلوقتى  عبد الناصر:
حنا القوات مش كلها ف ،عملية مستحيلة ..ىدعأبيقول  النهاردهكان عدى، ى عايز يعد ى وا 

 الجبهة.ى التدريب والنص فى فى النص دلوقتداخلين الجبهة إحنا 
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بنتعهد بنقل وحدات  قالوا:، ىمع التحاد السوفيت اتكلمتأنا كنت اتكلمت مع شوية مشاكل  بومدين:     

 ..ظرف قصير جداى بمعداتها على كل حال ف ينقلها كاملةكافية حتى الوحدات المدرعة 
 .ىيعن تعهد

 
 ى؟جورنادلما روحت هناك كان ب عبد الناصر:

 
وهم  ،إحنا بعتنا بعثة عسكرية عادة البعثات العسكرية ما بنعلن عنها ،ىنر جو ادلأ ما كان ب بومدين:     

 شهور. 6شهرين..  :قالوا
 

 نحضر وتشاركوا معنا ودى بتكون عملية معنوية..المفروض مثلا المشاركة  الأتاسى:    
 

 مثلا؟  TUكام عدد الــ  بومدين:     
 

 . ويكون لهم قواعد هنا الحقيقة بتكون عملية معنوية ،سرب ..طيارة 02مثلا المفروض يكون  الأتاسى:    
 

 عايزين نعرف عندكم طيارات كتير؟ عبد الناصر:
 

يروحوا فرنسا ويقدر يروح  يتدربواطيارين ى إحنا الطيارات عادية لكن طيارين ممكن، يعن ..لأ بومدين:     
 موضوع الطيران.ى ف ىالسوفيتمع التحاد نشتغل ، إحنا نشتغل مع فرنسا و ىالتحاد السوفيت

 
 ؟فى موضوع الطيران عبد الناصر:

 
 فى موضوع الطيران. بومدين:     

 
 بتاخدوا الطيار بتودوه التدريب. عبد الناصر:
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 62نا، لكن مش نقول يعطونا لإعون الطيارات ييببقالهم مدة مش بدهم ى التحاد السوفيت بومدين:     
 .التدريبى ، طيارينا كويسين فزيادة طيارة

 
 ؟كويسين عبد الناصر:

 
عندهم سياسة بينافسوا هم  الجزائر، وعارفينى فرنسا وندرب فى إحنا ندرب ف ،كويسين جدا بومدين:     

 .ىالتحاد السوفيت
 

 ؟الفرنساويين عبد الناصر:
 

  ى.سياستهم إنهم يضربون أسلحة التحاد السوفيت بومدين:     
 

 لينا لأ.ليكوا لكن بالنسبة بالنسبة  عبد الناصر:
 

إحنا بعتنا لهم رسالة سرية ولكن هم ضخموها، ولكن من ناحية الأسلحة هم يبيعون لنا.  بومدين:     
 .للتدريب فرنساى فيه طيارة كويسة فطبعا 

 
عندنا منها عدد كبير جدا،  HBبتاعة التدريب  L29 ىهى هنعمل بيهم إيه، إحنا عندنا الل عبد الناصر:

أرخص  L29 الــ الحقيقة ،نتاجهااة بطلنا القاهر طائرة ، وعندنا هنا كليات 6عاملين  احنا لأن
 !مرات 6لما بننتج إحنا بتطلع تمنها أد لما بنجبها 

 
 ؟طيارة تشيكية أظن ىد بومدين:     

 
  ! أما روحتوا..09كنتوا وعدتونا بسرب  إنتو .تشيكية عبد الناصر:

 
 ؟مستعجلى بسرعة، يعننوضعه ونبعته  بومدين:     
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، متفوقطيران العايزين يبقى عندنا  حناإ ،ناتسليح الطير ى الحقيقة المشكلة فى ل، يعن ..ل عبد الناصر:
 .62إحنا مش مستعجلين على السرب مثلا ولكن مثلا على سنة ى يعن

 
مكانياتنا اتردد ول تحكمات، كل ى أ ماعندناشكان بالنسبة للمعركة اذا  ما قلناى أنا ز  ..لأ بومدين:     

وا يبيعوا ويشتر ى ن الجزائر ول شعب الجزائر يعنيمسؤولعتقدش إن أما أظن مالزم نضعها 
، ىمصر لسبب واحد وأساسى فى زيادة حجم قواتنا اللى ترددت فاالواقع ى أنا ف .فى هذا

هو ى لزم الحتمال اللمن الناحية العسكرية الكلام الواقع ى لكن فى وهو أنا اتكلمت مع فوز 
 هو حقيقة اللواء اللى هنا كل شوية لزم نغيره ،تكون بكره، الموضوع هو حجم القوة المعركة

 . وفيه ناس متطوعين إنهم يرجعوا تانى للمرة التانية
 

 التدريب صح.ى ربوا شغلهم فدتهم هنا بي عبد الناصر:
 

ناحية التسليح إحنا نقبل نزيد الأسلحة بتاعتكم،  تحفظ منى أى إحنا من طرفنا ما ف ذا  ا بومدين:     
طيارات ى الواقع إحنا نفكر هل نشتر ى تنا الآن، فاممكن نزيد طيار  09وعندنا طيارات الـ 

 ؟!ما الموضوعى ولست أدر  09ى أو نبقى ف 09أعلى من اللى جديدة 
 

 ؟يدوناههل  عبد الناصر:
 

 نعتقد، ولكن هم عايزين فلوس. بومدين:     
 

 ؟الروس عبد الناصر:
 

 عايزين فلوس. ..آه بومدين:     
 

 !ليهم فلوس شأصل إحنا ما بندفع عبد الناصر:
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 .59، وأحد الدبابات عندهم أجود من الدبابة ىعايزين فلوس يعن بومدين:     
 

 .90وفيه  55فيه الـ  عبد الناصر:
 

جديدة تماما، وسرعة الضرب سرعة مرتفعة، كانت الماسورة على المدفع ماهياش ماسورة  بومدين:     
 رة.ضهياش بيقولوا محماى الماسورة يعن

 
 مافيهاش دوران. الأتاسى:    
 

رية ذعلشان الحرب الدى  ن عاملين الدبابةإ :واقالهم  ماتنفعش،دى  الدبابة :لناا قالو هم  بس عبد الناصر:
 .شمن هذا، هذه الدبابة مابتنفع شئ

 
 رية.ذالمدفع مابيستعملوش للحرب الكن ل بومدين:     

 
  فيها وقاية ضد القنابل الذرية. ،للوقاية ..لأ عبد الناصر:

 ؟عايزين يدوكوا الدبابة الجديدة
 

 ..لو الواحد يخلص ىيعن ،وضات لكن ظاهر إنهم عايزين فلوسامفى دخلناش معاهم فإحنا ما بومدين:     
 

 يدفع. عبد الناصر:
 

 مافيش فلوس بسرعة. إنتول شوية الآن، طبعا قما نسمح نعر  الفلوس، فهذا تقديرناويدفع  بومدين:     
 

معونة مليون زيادة على ال 92دونا إ -بتوع ليبيا ى مليون جنيه بتوع السنوس 92إحنا خدنا الـ  عبد الناصر:
 ..من هنا من هنا بعض حاجاتى من فرنسا نشتر ى حاولنا نشتر  - لتسليحلكنا طلبنا 
ا ليبيا علشان نجيب يل همتيدامليون جنيه  92عندنا  إن احنا :ىقلنا للاتحاد السوفيت ماحدش!

يوم من دفع  09التسليم بعد  :لناا بعد شوية قالو و وافقوا  ؟لنا سلاحا بيهم سلاح، مستعدين تدو 



  للغاية سرى 

15 

 

ى وقلنا على دبابات بقى وعلى الجنزير الل .أول الشهر دهاستلموه دفعنا المبلغ  ..المبلغ
! )ضحك( قطعا لو بتدفعه كاشى وافقوا على طول بس السلاح الل ..تفقين عليهمماكانوش 
 فيه فلوس..

 
 )ضحك( واحد.بيطلع سنة، لكن الحساب  95أو  92للحساب محسوبة لـ  بومدين:     

 
  !يقضوا على التطوير 95أو الـ  92 الـ عبد الناصر:

إن المعركة الأرضية لسه هو ده موضوعنا، ولو ى هو الحقيقة بالنسبة للطيران يعن
لينا أو بالنسبة لسوريا أو بالنسبة سواء ى يعن رة، ولكن المعركة الجوية موجودةممش مست

قوة ى فأ ؛عليناليلية يعمل غارات ى يجيهذه المعركة إنه ممكن  وبعدين .بالنسبة للأردن
حنا كنا حصل اتفاق على  .المعركةى تكون مساعدة فبى طياران تيج سرب لنا ى جييإن وا 

التدريب نتكفل بالتدريب لأن ى طبعا إحنا هنا ف .جاش السربالطيارين وبعدين ماب طيارات
 عايز بحث.ى وده الموضوع الل ..وماشية العملية التدريب إحنا ماشيين تدريب كامل

 
 .ى يعنىماهواش مشكلة أساس بومدين:     

 
ى ف ..ديسمبر بنكمل الطيارينى المشكلة عندنا طيارات أكثر من الطيارين، ف برضهإحنا  عبد الناصر:

لكن الطيار  ،أشهر 6بعد ى يعن ون عندنا طيارين على قد الطياراتهيكدى  ديسمبر السنة
ديسمبر ى نقدرش نقول إنه فن عايز تدريب على القتال، ماار كلية الطيى هيكون اتعلم بس ف

 مستعد علشان يدخل معركة.
 

  ؟TU16عندكم طيارات  بومدين:     
 

 الجزائر.ى ف 1عندكوا فيه  ،عندنا إحنا عبد الناصر:
 

 !ول طيار مافيشلكن  بومدين:     
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 .96قبل طقم  62إحنا كان عندنا  ،TU16للــ طقم  62إحنا عندنا  عبد الناصر:

 
 ؟بس ينفعوا هذه الطائرات بومدين:     

 
كنتوا متعاقدين علشان  إنتومشكلتها إنها بطيئة لكن بالليل ممكن تشتغل، ى ه ..لأ لأ عبد الناصر:

 تشتروا.
 

 الصفقة.ى إحنا تراجعنا ف بومدين:     
 

 نعمل لها دشم. ل نقدر ،خفائها عملية صعبة جداامشكلتها بقى  ى، وبعدين ه TU22 ىه عبد الناصر:
 

 .الصحراءى ها مطارات فل نعمل بومدين:     
 

  ؟ إحنا فى احتياج لها.إن شاء الله الأسلحة المضادة الأتاسى:    
 

 ..أسلحة مضادة ماعندناشإحنا  ،الحقيقة بنقترحى إحنا ف هى ماشية بومدين:     
 

 مضادة للطائرات؟ عبد الناصر:
 

ونجيبها، ها الأسلحة  ديت أوامر بأن لزم نشوفاأنا  ،لنا بعض القتراحاتا دو إ خوانال بومدين:     
 سبانيا كذلك.اكمان، إحنا ممكن ناخد من فرنسا وممكن من ى ولكن بعض الأسلحة أمريكان

 
 سبانيا؟اب دلوقتىكويسة  كمعلاقت عبد الناصر:

 
 .كويسة جدا بومدين:     
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 كويسة. عبد الناصر:
 ..نيجيريانشتريها لاتصلناش بيها، لكن هناك بعض الأسلحة لمانيا ماا بومدين:     

 
 نيجيريا؟ عبد الناصر:

 
  نشوف. المدة القصيرة نقدرى وف ،نيجيريا بومدين:     

 غير السعودية.  مافيشمشكلة الضخ أيضا 
 

 بيصير شراء السلاح بيصير الذخيرة معه. الأتاسى:    
 

حنا طى سلاح وف يههو ف بومدين:      كان الدول اذا  ا نشوفمن عندن ،لبين سلاح وذخيرةاذخيرة وا 
 نجيبها لسوريا. .الشتراكية

 
وحاليا بنتصل بالمنظمات  ،أسلحة لزال قائمعزز القوات البرية فيه نقص تبيعنى والله حاليا  الأتاسى:    

 . وهناك عمل عمال يتصاعد جيد ،تدخل جوه اسرائيل الفدائية بنحرضها
 

 الخلف.ى وقواتهم موجودة ف بومدين:     
 

  .خطوط المواجهةى عملية ضرب سريعة ف ىهى يعن ،منطقة يستعملوها للأردنى موجودة ف الأتاسى:    
 

 ؟بالنسبة للطيارين هل كانت مفيدة الشتباكات الجوية اليوم بومدين:     
 

دى  المعاركى ناش فبلضر اماى كل المعارك إحنا ضربنا، يعنى الطيارين بتوعنا، إحنا ف ..آه عبد الناصر:
مة ؤ اليهود لهم  .لأن كان فيه تخطيط سليم 02من يوم ى المعارك الل ىهى حاجة الل

حنا كنا بنطلع لهم بطيارينا  باستمرار بيجيبوا أحسن طيارين ويخلقوا موقف مناسب ليه، وا 
حتة ى فهو بيقف ف ،خصوصا الطيارة كان مداها قصير ؛كان يصيبوهمالجداد فبيقدروا 

الحقيقة فجم بعد كده غيرنا  .ن أو ثلاثة لزم يرجعدوبك الطيار يقدر يقاتل دقيقتيابحيث ي
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يخشوا  ..سيبوا اليهود يخشوا :لهم نا مرتين خساير، وتدخلت أنا وقعدنا وقلتلأن حصل ل
ل ه ويعمل علشان يستفزنا علشان نطلعى جيلكن مانخلهوش ي ،سيبه متركيلو  95 - 92 -5

قدرنا إن هو مطلع أحسن  لأن احنا ،02يوم فابتدوا بعد كده لما ابتدت العملية  !لنا كمين
، كان 9المعركة إل الساعة ى نا فعوالكلام ده، إحنا مادخلناش الطيارين بتو  برضهطيارين 

أول ما  ؛القذفى هو بقى اضطر ينزل الطيارين ويغير وينزل ويغير لأنه كان مستمر ف
قطعا بيتكلموا  09ثقة، الطيارة والحقيقة أخدوا  ىالعملية دى ف دخلوا بقى ضربوا طيارتين

  .أحسن من الميراج
 

 الأجواء العليا.ى ف بومدين:     
 

 02المعركة قعدت من دى  طيارتين، وبعدين بعد العملية أبضاتانية ضربوا المعركة ال يهف عبد الناصر:
.. مااستخدموش طيرانفى الشرق  امبارحاليهود عندهم خساير مثلا أول ى يعن .02 الى

ل بتاعة البر بتاعتهم، حص راحتى العمليات اللى ف .مااستخدموش بعد كده ،استخدموا مرة
ى لا وبيقولو  !هو ضربرجعوا وراه بالعلم فيه طيارتين من بتوعنا وهم راجعين وراجع  ؛لنا مشكل
ى شايفين طيارات بتيجهم  لكن ،ده بيحصل الأمريكان بيضربوا بعضلهم:  بقول. الطيارين

ن الطيار كان تضرب عليهم . وبعدين هو وقع هنا وعملنا تحقيق فى العملية وخصوصا وا 
واخد رصاصة فى دماغه؛ لأن مش معقول هييجى مضروب رصاصة من اسرائيل لغاية 

 !خبثا بشكل غريبيعنى هم  ن طياراتهم بطياراتنا..ايعنى هم جم اليهود وغيروا ألو  هنا!
 

 لكن التصال كان مفيد للطيارين. ين:بومد     
 

لنا  تجالنهارده طبعا لما كنا جوه،  امبارحو ى كنا جوه يعن امبارحمديهم ثقة، إحنا أول  ..جدا عبد الناصر:
للاستكشاف ومجهزة بكاميرات، كانوا بيصوروا ومعاهم  ىهى الل 21R ىهى الطيارات الل

الحقيقة العملية مش طيران هو  كله، 922كاميرا بتصور دايرة ى دول دلوقتى يعن ؛ةساحر 
روح تتوجيه الطيارة ب ..التوجيه ثمولزم نعملها صح، ايه  حساب الطيارات أدى بس العملية ف

 فين.
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 مش عارف هل فيه طريق غير طريق موسكو؟ ،92أنا طالع هانوى يوم  بومدين:     
 

 إحنا برضه ممكن نفكر نبعت حد. عبد الناصر:
 

 ليكوا اتصال مع نيجيريا؟ بومدين:     
 

 0طيارين مات لنا  9 - 5، إحنا عندنا طيارين هناك مع نيجيرياى لينا اتصال قو  ..آه عبد الناصر:
 .منهم.

 
 سقطوا؟ بومدين:     

 
طيارات بيعملوا فارق  9 - 5لأن الجانب الآخر ماعندوش طيارات و انضربوا بالمدافع، عبد الناصر:

 كبير.
 

 ؟الحالة القتصادية بومدين:     
 

ماعندناش ى يعن ..العملة الصعبةى ولكن فيه عجز ف 96طبعا أحسن من هو  كويس، هنا عبد الناصر:
طبعا مشكلة المعونة بتجعل ليبيا والكويت والسعودية بالنسبة لينا  .الصعبة العملةى سيولة ف

 ..قفل القنالعن تعويض  وه ىبيدفعوا مبلغ صغير اللطبعا لأنهم  )ضحك( !دول عظمى
 .كنا نتعببدونه اقتصاديا ى يعن الحقيقة ده نافعنا

 
 ؟دش فيهاز نتاج البترول ماا بومدين:     

 
 .مليون 95ى جيزاد ي عبد الناصر:

 
  ؟عملية الأبحاث بومدين:     
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 الصحراءى عندهم توقعات فأيضا توقعات كبيرة جدا، الروس عندهم توقعات والأمريكان  يهف عبد الناصر:
 الغربية.

 
 ؟وا اليمن بالبتروليتمد الأتاسى:    
 

ولزم تساعدونا  لحاح كتيرا يهفكان ، الحقيقة ىدينالهم بعض مواد البترول يعناحنا ا هو بومدين:     
حنا عندنا تجر  ى ف خوانهو الفى الواقع يحتاجوا الى خبرة كبيرة ورؤوس أموال، . ةبوكده وا 

 ول الجنوب.شمال الى الواقع تعبانين ل ف
 

 .أحسن شوية الالشمفى الوضع  الأتاسى:    
 

 تونس.ى بالنسبة للأوضاع ف.. تكلم على تونستبكنت  عبد الناصر:
 

ى هو من أحسن الأحزاب فإن حزب بورقيبة الآن  ،تونسفى عندهم ظاهرة جديدة اليوم  بومدين:     
 المنطقة.

 
 ؟بورقيبةلحزب  عبد الناصر:

 
 بورقيبة كحزب حاكم من الناحية العقائدية.حزب  بومدين:     

 
 ؟ىمن ناحية التنظيم يعن عبد الناصر:

 
جيش وأحسن من البوليس وأحسن من المن أحسن الأحزاب أحسن  ..هو يأمن ناحية التنظيم  بومدين:     

 فى المدة الأخيرة هناك تفكك داخلى..، شئكل من 
 

 فى الحزب؟ عبد الناصر:
 



  للغاية سرى 

21 

 

يعنى هو ممكن  !بعد بورقيبة صابته الأخيرة جعلت كل الناس يحكوا عن ماإ ،الحزبفى  بومدين:     
 سنوات. 5 - 6يعيش 

 
 .96أو  99 ههو عند عبد الناصر:

 
 ،ىصراع حقيقى صراع داخلهناك فيه  !قوية ممكن إنه يصاب بسكتة قلبية نرفزةعنده هو  بومدين:     

الشارع ى لأول مرة الناس يتكلموا ف ..الشوارعى يتكلموا فخلى الناس ى وهذا الصراع الداخل
ات الشتراكية بالنسبة لحكاية التعاونيات والكلام ده جراءكذلك هو حاول ال .النظام وينتقدوا

يعنى ات، خلق القلق جراءفالغلطات ناتجة عن هذه ال .عمله بالقوة، وغلطوا غلطات كبيرة
لكن  ،بعد تمردات مسلحة عمليات بسيطة ة كان خفويمكن بعد شهرين ثلاث ،زاد التدهور

هياش فهذه الوضعية ما !لجبل تصبح ثورةنفر ياخدوا سلاح ويطلعوا ل 95تونس لما فى 
موجودة من  تكانى بقاش مسيطر السيطرة المطلقة اللهياش سليمة وماوضعيته ما ..سليمة

ى يوم من الأيام فى ف ىليبيا ممكن يجر ى ف ىجر ى الل شئفأظن أن ال .سنوات 5أو  4
 الضغط عمال يشتد، وحتى الوضعية القتصادية غير ماعندوش.. ،تونس

 
 اقتصاد خدمات. الأتاسى:    
 

 نه حاول فى وقت من الأوقات يربط مصيره بمصير ديجولإزيادة على هذا  ،اقتصاد خدمات بومدين:     
 من عزلته.ليبيا بيزيد ى تغيير الأوضاع ف والعملية أساسا مرتبطة بأمريكا والغرب، طبعا

 
 الجرايد الفرنساوية إن الدور عليه.ى طلع فهو لما يقرا   عبد الناصر:

 
 ..ىإن بورقيبة أصبح عبارة عن ساندويتش بين شطر  :كل الجرايد قالواى هو ف بومدين:     

 
 .ىالرحى بين شق عبد الناصر:
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وأنا  ..دخلش الجزايرللجزاير، هو صحيح ما يرة بالنسبةعنده عقد كب ، هوىالرحى بين شق بومدين:     
قلت مرة للسفير بتاعه: أنا خايف إنه يموت ومايدخلش الجزائر! خسارة يعنى! )ضحك( 

 : إنه اختل..شاعات تقولحتى بعض ال ويقال
 

 ده من الأول! عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 عند التونسيين نفسهم.  بومدين:     
 

 مصالحة والكلام عن إنه آخد شعبية بعد التظاهرات الكبيرة والتعاونيات.أحمد  الأتاسى:    
 

 هو فيه تعاونيات. بومدين:     
 

اتخذت، ى ربما كانوا يفتكرونهم بيتراجعوا لهذه القرارات التشاعات التى تقول: وفيه بعض ال بومدين:     
ى تونس مهمة بالنسبة كقاعدة بين ليبيا وقاعدة لمراقبة الجزاير، ف ..الواقعى هو بورقيبة ف

 ..روقت من الأوقات كان فيه سياسة لمحاصرة الجزاي
 

 العملية بقصد الفصل بينا وبينكم. ىه عبد الناصر:
 

بورقيبة حقا أصبح عزول  بصراحة، عبارة عن حاجزهذا قالوها وبيقروا هم  الفصلأيوه  بومدين:     
 طبيعته. 

الجزاير هم  يهم الأمريكانى أصبح الخط مفتوح بين الجزاير والقاهرة لأن اللالآن 
، فمهما يكون النظام هذا فأصبح الخط مفتوح اللى وقع ىوالقاهرة، فالخط أصبح متغير يعن

معزولة، ويجب أن  تأصبحى رأيى فتونس أنا ف ؛فاتى يكونش يكون أوحش من اللما وحش
 يكون فيه اتصال مباشر الجزاير ليبيا القاهرة بدون ما نمر على تونس.
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 لجئيين تونسيين.  يهف الأتاسى:    
 

الظروف الحاضرة حقا ى نخلق صعوبات كتيرة، إحنا فنريد حناش مهتمين بيهم ول اما بومدين:     
مرة وقعت مقابلة رياضية فى  ىيعن ؛حناش محتاجين هذا، وكام مرة محاولت بسيطةاما

آلف جزائرى  92راح يروح تونس الطريق مفتوحة، يحب ى فتحنا إحنا الحدود للتونس 
ين يدخلوا يجزائر آلف  92: كل قال )ضحك( !جيشحاجز ستارة من الضطر يعمل ابورقيبة 

 ر.أظن هو فى المؤتمر الأخير كان مرغم على إنه يحض )ضحك( !تونس معناته يحتلوا تونس
 

مايحضرش،  ..يحضر مايحضرش ..بورقيبة عايز يحضرهو  وأنا قلت لوزير الخارجية عبد الناصر:
 !ياميحضرش ..ويايحضر

 
 المغرب.هو كقوة ى المنطقة هم المغرب، يعنى أظن المهمين ف بومدين:     

 
  ؟العلاقة كويسة عبد الناصر:

 
وأنا  ،.. يعنى مشاكل الحدودالمشاكلى علاقة طيبة، إحنا فاتحناهم ف : إنهاهو الآن نقول  بومدين:     

إحنا عندنا مشاكل مشتركة فضى هذه المشاكل المشتركة، بالنسبة لينا ماهو  :قلت للحسن
وهو رافض  ،الآن هناك مشاكلهم مع موريتانيا .مستحيل ..ممكن نتراجع عن ما هو جزائرى

 مى..حضور رئيس موريتانيا المؤتمر السلا
 

 بيعارضوا؟ عبد الناصر:
 

 هم الآن فى طريقهم للاعتراض لموريتانيا.  بومدين:     
 الآن الحصار على الجزائر راح يسقط.
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 ليبيا هتعمل تغيير كبير. عبد الناصر:
 

 لأن عناصر المخابرات الأمريكية الآن يتجهوا لليبيا! )ضحك( ..أحسن بقول: بومدين:     
 

 .5الساعة ى أنا بصحى دلوقتدلوقتى ى أنا بصحى بدر ؟ 1الساعة  عبد الناصر:
 

 ؟ىنام بدر بت بومدين:     
 

  .ىبنام واخر  عبد الناصر:
 

 ؟متعود على هذا الأتاسى:    
 

 طيب. ؟نقوم ..ىما بنام بدر  عبد الناصر:
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